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Un şir petit prima-dată 14 bani, a dou&-oar2 

12 bani. a trela-o*ră 10 bani.

Primăvară sângeroasă.
Abia a prins 6oarele să iasă 

din vălul de ceaţă, care-1 încun- 

jură, spre a trezi primăvara atât 

de mult aşteptată, ştirile răspân

dite prin toate colţurile gazetelor 

vestesc pentru cel mai frumos ano

timp, ce ni s’a dat de Dumnezeu,

o încăierare năpraznică şi o văr

sare de sânge, cum n ’a mai fost 

până acum. Nu ştim, ce-o să fie 

că ochiul nontru nu poate străbate 

în tainele viitorului, dar începutul 

luptelor, ce se desfăşură acum, 

pare a întări veştile ca s’au îm

prăştiat.

înverşunatul atac, pe care l-au 

îndreptat Nemţii în contra fortă- 

reţ-ei franceze Verdun (ceteşte Ver- 

don) a spart pe o clipă, şirele în

desate ale frontului francez şi a 

zdrobit astfel părerea, că a;est 

front nu se poate rupe. După o 

linişte atât de îndelungată s’au 

început deci luptele din nou în 

Franţa, unde se va hotărî poate 

sfârşitul războiului. Nemţii au pre

gătit de mult acest atac, socotind 

până la cele mai mici amănunte 

ce trebue să facă. Trupele lor în- 

cunjură oraşul în forma unei ju 

mătăţi de cerc, ceea-ce e de mare 

însămnătate peut.ru lucrarea arti

leriei, care poate să-l bombardeze 

în chipul cel mai înfricoşat, deo

dată şi din mai multe părţi, lntr’- 

adevăr focul ce l'a slobozit gura 

tunurilor nemţeşti'a şters tot din 

faţa frontului francez. Scrisoarea 

unui ofiţer german de aici descrie 

asaltul dat, în acest ţinut asupra 

pădurii Haumont. E l spune că 

după bombardarea pădurii de câtră 

tunurile nemtesti n ’a mai rămas 

nici un arbore neatins îu toată 

pădurea, stejarii cei mai puternici

s’au încovoiat, ca loviţi de-o mână
/ i i

uriaşă, iar copacii mai mici, pare j

că erau raşi, când a înaintat in- !

fanteria nemţească. Luptele cele j 

mai crâncene s’au dat însă în ju 

rul întăriturei Duomon şi a satu

lui cu acelaş nume, pe cari le-au 

ocupat Nemţii, cu toate că şi Fran

cezii au încercat să facă nume

roase contraatacuri. Gazetele Fran

cezilor recunoscând p°rderile ace

ste spun, că se mângâie prin fap

tul, că Nemţii, oari au atacat-, au 

avut şi ei să îndure uriaşe per- 

deri de oameni. Aceste lupte ţin 

acum fără întrerupere de două săp

tămâni. Knglezii încearcă să atace 

şi ei liniile nemţeşti în deosebite 

puncte, dar 1111 pot deocamdată să 

secere nici o izbândă, aşa încât nu-i 

pot atrage pe Nemţi dela Verdun.

Luptele aceste s’au început 

pe vreme frumoasă de primăvară, 

dar îu toiul lor 1111 viscol năpraz- 

nic şi o zăpadă grea a uuprins pe 

luptători. După cât Be zvoueşte 

însă, ele se vor continua cu o înver

şunare şi mai mare, ca până acum.

In pragul primăverii parecă 

şi America e cuprinsă de fiorii 

răsboiului. Neînţelegerile dintre 

dânsa şi Germania au dat ca din 

nou să se înăsprească. Se ştie că 

puterile centrale au adresat o notă 

diplomatică statelor neutrale, adu- 

cându-le la cunoştinţă că dela în

ceputul lunei c. vor privi toate 

vapoarele comerciale înarmate ca 

vase de răsboiu şi le vor scufunda. 

Nota aceasta, de sine înţeles, a 

fost trimisă şi guvernului Statelor 

Unite. O paţte a deputaţilor ame

ricani cari sunt prietini ai păcii şi 

doresc să încunjure cu ori-ce preţ 

răsboiul s’au pus pe punctul de 

de vedere câ parlamentul ameri

can să facă atenţi pe toţi cetă

ţenii americani, la primejdia ce le 

ameninţă viaţa, dacă călătoresc pe 

vapoare comerciale înarmate.

Preşedintele Wilson şi tova

răşii lui, sprijiniţi de ceialalţi mem

bri ai parlamentului sunt pe punc

tul de vedere că nu pot recunoaşte 

îndreptăţirea răsboiului cu subma

rinele purtat de puterile centra le / 

deoarece vapoarele comerciale neu

trale au dreptul ca să se înarmeze 

în scopul apărării lor, iar cetăţe

nilor americani nime nu le poate, 

porunci pe ce vapor neutral sâ 

călătorească.

Intre aceste două grupuri s’a 

început o luptă foarte agitată. 

Prietinii păcei s’au grupat în ju 

rul senatorului Gore, care a pre- 

zintat senatului o propunere, în 

care cerea ca cetăţenii americani 

să fie provocaţi să nu călătorească 

pe vapoare comerciale înarmate. 

Wilsou fji prietinii lui a stăruit 

insă peutru punctul lor de vedere. 

S’a încercat în sfaturi îndelungate 

să se tragă o punte între cele 

două puncte de vedere, dar n a 

răuşit. S’a luat deci hotărârea cu 

propunerea senatorului Gore să fie 

pusă la votare în senat.

Intrunindu-se senatul american, 

majoritatea s’a declarat pentru 

preşedintele Wilson şi t>8 de mem

bri au votat pentru 14 contra luă

rii dela ordinea zilei a propunerii 

senatorului Gore.

In urma acestei hotărîri a se

natului raporturile între Germania 

şi Statele Unite pot ţi privite ca 

foarte înăsprite cunoscându-se ho

tărârea puterilor centrale de a nu 

avea bunăvoinţă faţă de nici un 

vas comercial .înarmat.

Duşmanii noştri, se pare ast

fel, că se tot înmulţesc. Până şi 

Portugalia, statul mic; care dealt

fel ascultă de Englezi şi-a îngă

duit să răpească Germaniei vre-o 

35 vapoare nemţeşti, cari s’au fost 

adăpostit în porturile ei. Pentru 

aceasta Germania i-a trimis ulti- 

mat şi să prea poate, ca îa cu

rând să-i declare şi răsboiu.

In afară de aceasta şi Brazi

lia. un stat din America de sud, 

care stă în bune legături de prie- 

tinie cu Portughezii, vrea se rupă 

cu Germania spre a-ilua vapoarele. 

In  măsurarea uriaşă de acum pu

terea acestor state nu prea nu

mără mult.
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Cartea de Argeş, vechea mânăs- 

iire domnească, adăposteşte în cuprin

sul ei, un mormânt proaspăt. După 

înţeleptul şi luminatul rege Carol I. 

s’a retras în acest lăcaş de odihnă si 

•credincioasa, tovarăşă a vieţii sale, 

regina Elisabeta a României. O. boală 

scurtă, dar grea, a' pus capăt vieţei 

sale, care, se . părea, că-şi perduse 

ori-ce rost după încetarea din viaţa 
•

a Domnului. \
Până în zilele din urmă regina 

Elisabeta era încunjurată de dragos

te« neţărmurită a întregului popor 

românesc, aşa încât moartea sa tro 

soşte valuri de durere în suiletul tu

turor». Cine a cunoscut de aproape 

pe regina Româqiei, nu o mai poate* 

uita niciodată. Un fulk't plin de bu

nătate, care primea pe toţi, cari au 

avut fericirea să se apropie de dftnsaT 

fermecându i cu înfăţişarea ei mân

dră ni cu adevărat crăiască, ca şi cu 

dumnezeiasca ei răbdare, gata să te 

înţeleagă şi sâ te încălzească merea 

cu suilotul ei.
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Boala şl moartea reginei.

Ştirile ce ne au sosit spun că regi

na Elisabeta a murit în urma unei aprin

deri Ir ambele plămâni.

Do când bo vestise boala reginei; 

toată ţara românească avea îndreptate 

privirile pline de îngrijorare spre pala

tul n-gd din capitala ţfirii unde se nşe 

za?c văduva regină încă din toamnă, 

în odăile ocupate în m ii domniei alături 

de regele Carol. Ştirile medicilor date 

zilnic de medicii reginei, Dr.-ii: Buicliu 

Matnulea şi Cantacuzino apăreau în edi

ţiile speciale ale ziarelor din ţară ves

tind starea sănătăţii marei regine popo

rului care o împresura cu dragoste ne

strămutată.

Cel din urmă buletin (ştire scrisă) 

s'a dat Miercuri dimineaţa care anunţă 

starea slăbită, svonindu-se că Dr.-ul 

JMamulea nu rtiai are nădejde că rfgina 

va putea îndura boala. Miercuri seara 

au fost avizaţi regele şi întreaga familie 

regală, precum şi miniştrii în frunte cu 

primul ministru d. Brătianu cari au fost 

chemaţi de grabă la palrtt.

Noaptea de Miercuri spre Joi inai- 

te de a intra agonia a slăbit răsuflarea 

f>i s’a arătat o slăbiciune în întreg cor

pul, iar Joi dimineaţa la ora P.35 m. re 

gina a încetat din viaţă, după lungă 

si srrea agonie. Ziua de Miercuri în a- 

iurări regina a repetat de câteva o r i: 

A m  sd mor, mă duc la Carol al mm...

Nu mult în urmă s’a şi dus acolo 

unde-si regăseşte tovarăşul mare de 

*^uncă şi domnie...

Vestea morţii reginei Elisabeta a

pătruns ca fulgerul în toată ţara îm

brăcând în doliu şi jale adâncă lin nnun 

întreg in capitală sau ridicat steagu

rile îndoliate pe toate edificiile, şcoa'.ele, 

palatele şi toate instituţiunile.

Universitatea, toate şcoale'e din 

ţară au fost închis» în semn de adânc 

doliu, oprindu-se pentru trei zile şi orele 

oficioase din birouri. Miniştrii sub pre- 

pidetiţi dlui I. Brătianu s'au întrunit 

numai decât pentru a lua dispoziţiile si 

a stabili amănuntele înmormântării. Do

rinţa reginei do a fi înmormântată la * “
Mănăstirea de Argeş alături de ngele. 

Carol cu care o uneşte moartea d« j  \ 
după un an si .jumătate, i s'a îndepli

nit. Dumineca trecută au fost dus? ră 

măşiţele ei pământeşti la Curte» din Ar- 

ţres, unde au fost a?ezate alături de regele^  ?; ♦ a
Carol spre a-şi durmi somnul cel veşnic.

Ce spunea Regina înainte de 
moarte?

în cei dintâi ;Î0 de ani, din urmă, 

mai totul am triiii ce este dat unui om 

a tră i: suferinţe de tot felul, experienţe 

îmbelşugate, tot ce mi-a fort ursit. Am 

început a povesti mai pe larg despre 

acestea, ca să înfăţişez cu mulţimea le

gendelor, despre mine bine «i râu grăi

toare, adevărul curat Cei din urmă 30 

de ani i-am trăit in munci grele şi nă

cazuri mari.

De-aci înainte pe neobservate mi 

se deschid porţile cerurilor, prin cari 

cei prea iubiţi au intrat. Mă copleşeşte 

o astfel de lumină, încât întâmplările 

din jurul meu nu mă mai nelinişteşc. 

Mi-am sprijinit în suflet un simţimânt

Regina Elisabeta s’a născut în  cas
telul din Neiiivied, lângă Rhin, in  ziua 
de 2!) Decemvrie 1^43 , moştenind dela 
tatăl ei, principele Hermann dc Wted, 
un filozof de seamă, —  dragostea pentru 
ştiinţă şi literatură, iar dela mamă-sa, 
principesa Maria dc Nassau, — . puterea 
de a răbda toate greutăţile ce i le hă
răzi a soartea.

Mica principesă a avut o tinereţă 

tristă. D oi frafi i-au murit unul după 

nliu l de boli grele. Asemenea- tatălui t i  

si ea începu să cauie măngăiierc. şi să 

umple golurile sufletului —  prin studiu. 

Sub conduce rea unui instructor bun şi 

sprijinită de un şir de călătorii de studii, 

principesa Elisabeta îşi însuşi limbile 

principale din J-'.uropa, ajungând cea mai

învăţată princesă. >
La 16 Octomvric iS6<> se logodeşte 

cu prinapele Carol de Ilohenzollern. noul 

Demn a l 'ţării Româneşti, căruia li naşii 

o fetiţă — t-fl dintâiu şi cel din u rm i 

; cp ii — care însă moare în curând.
Tinereţii tristă a 'fe te i şi durerea 

ir.aiucn au influinţat şi scrisul portei 

Carmen Sylva. sub care nume a scris 

dânsa. —  ('Armeu Sylva •a scris m im ai 

in limba germană - poezii, descrieri dt 

oameni şt ţinuturi, însemnări poveşti ş i 

romane., traduse în parte, n u  numai (n 

nunăueşte. ei şi in englezeşte şi fra n 
ţuzeşte.

spro bucurie, încât mă bucur de ziua. 

de mâine, de ciasul ce vino ca un co

pil; mă bucur do clipa co se. urzeşte, 

ca unul ce. nu mai are dimineaţă. O 

llnricea, o rază de soară, o faţă g in 

gaşă, fnunoasă, un chip bătrân stânt, 

o vorbă, un cânte:, o frunză, o vietate, 

n străfulgerare, <> binolacere .. şi atât 

de adese mă ispitesc, ori de avut-am 

iu viaţ^ mea multe părorî do râu? Nici 

una! Nic odată! Căci Dumnezeu mi a 

dat ochi de văzut şi unchi de auzit. 

Şi nu am aştep*at dela nimenia mai 

.mult decât mi-ar fi putut da. Ba adeseori 

mi s'a dat mai mult decât aşteptam. 

De atâtea ori iţi amărăşli viaţa, fâr i 

cauză, prin aceea, că te împotriveşti a 

iubi pe oameni pontrucă nu sunt aşa 

cum ţi i inehipuieşti în plăsmuirea ta. 

Sunt atât de fericită, că m'a lăsat na

tura sâ văd în orice faţă numai frumo

sul şi în fiecare caracter numai părţile 

nobile. Astfel de ochi mi-a hărăzit Dum

nezeu. Pentru aceea în ochii mei nu 

sunt nici vrăjmaşi nici prietini, ci nu

mai suflete.

Din avutul meu sunt şterse dou£ 

cuvinte: familie şi străini. Mi-a fost 

rânduit să-mi părăsesc familia spre a 

adopta un popor întreg, şi familia c<? 

trebuia să o întemeiez pe pământ s a 

înălţat la cer. In  calea mea străin nu 

întâlnesc, fiindcă toţi îmi sunt ca şl 

traţi şi inima mea e deschisă pentru toţi. 

Copilul meu din cer nv-a încredinţat 

patria şi poporul său şi prin floarea 

bătrâneţii a trebuit să mi câştig dul

cele nume de: -Mama Regină“. Ifamâ 

trebuia să tiu eu tuturora. Şi ce aşteaptă-
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o mamă? Recunoşţirtă? Recunoştinţă 

uni se dă mai mult decât merit. Pentru 

»ceea nu cer un bnn mai mult decât 

fire fiecare şi nici acela nu-1 cer pentru 

mine, ci pentru cei cari pătimesc. Unul 

ce milostiveşte, altul nici decât, da, nu 

se poate jertfi. Pentru ce 8ă pretinzi 

atunci ?

Despre suferinţă şi credinţi
Cuvintele din fruntea rugăciunii noast e 

de astăti le-am scos din cartea a doua a Epis- 
lolfi Sfântului Apostol Pa vel citră Corinteni, 
cap 4, vfrs 8.

„intru toate năcaz pătim ind , dar nu 
sirămtorindu-ne; lipsiţi, dar nu de tot 
detnădăjditindu-ne. *

Pe toate foile din cartea vieţi, care e Bib
lia aflăm cuvinte de mângăiaere. Marele învă
ţător a ştiut bine, că vieaţa noastră e ţesută de 
multă întristare şl nici unul din ucenicii săi 
n’a trăit in tichnă ţi in linişte, Sfântul Pavel 
a presimţit moartea sa cea crudă ţi suferinţele, 
ce aşteaptă pe ucei, cari erau să-i urmeze Iul. 
Dar el a mai ţtiut ţi aceea: ci o credinţă tare 
ţi statornică trece peste toate relele, cari ee re
varsă asupra noaitra.

Noi ni/.mm cu tot dinadinsul, să ne faoem 
viaţa mai u^oarii, mal frumoasă, mal tichnită. 
Numărul plăcerilor e însă foarte mic, alăturea 
cu mulţimea durtriler ţi a dezamăgirilor, cari 

apasa in f ê are zi, in fiecare etos. Ce s’ar 
slege din noi, dacâ n’nm fi păruşi amărăciunilor, 
ou. clo ne îndeamnă la lupiâ ? Cum am fi, 
ciud nin aven numai zile bune? Ne-am întinde 
it coaro, cât ui ar lumina, şt n'iio mai miţea 
nici mânilo nici picioarele noastre, câei numai 
pentru puţini oameni munca o o imboldire fi- 
n-»s:n. Cei mulţi muncesc, numvi |>entrucft Mint 
nevoiţi a munci ţi luptă, numai ca se nu se 
pripftden«c*. l’uţini suni nlofi, ciri sunt mâ
naţi de o pornire noincemtă do a lucra, tari 
«unt chirmaţi a infrumneţa vicnţa tuturor. Dar 
ţi ci «ufer chinuri marii Şi lor numai rareori 
)e «wte dat, nft do bucure rto cceace au fitcm 
in lume.

Noi no tAnguim mai vârtos dn dreapta 
împărţire a l)unurdor tnijwţti. Puţini ee âti - 
dw*c Ia bununlo suflotcţii. Am vrea f(V tiu a?n 
xaânat cceaco Duninrr.eu a făcui ticasemSua;. 
Dar undo ar ritmnnen rânduinln lumii, ducă n'.ir 
fi oameni pentru fiocare lucraro? Uode nr ră- 
mitnen lâmlumla lumii, dnsft n'ar fi oameni, i’ iri 
Mi pontn plăti lurrartn cia frumoasa, caro 
fitenzn in urma po toţi ciinlalţi?

•S# nr gândim o lume împărţită in pârli
tele, fiecare tot «tăi du nmru ca ţi ceeltlallo, ţi 
rare n’iir ti nimânui ioitat sa-ţi ngi>ni<«eH‘i„-a mm 
ta uit ili-câl numai o Migurft părticică. Sh nu in- 
thipuim <i lume in caro nimănui nu i-nr fi urmi 
na aibă mm multA pricopcto ţi issuainţii decât al
tul. Cum ar fi oaro hem tumc? Noi am fi n i 
menea dobitoacelor, cari dupăco au trfln bia/ia 
funt legato la iesle. Pentru co sunt cltfa.iţu *i 
viermii, paserile ţi cârtiţile, ptţtii ţi muftele? 
Şi iaraţi pentruce oart punt toate aceste atât 
ce felurite, ineât nu suntem in etaro să numă
răm tOBte roiurile lor?

Noi intrecem animalele intr’o privinţa. Nci 
dorim o stare mai bună, nizuim spre o îmbună 
uţire ţi am viea să păţim tot spre mai bine. 
Rătăcim în«k in altă privinţă. Ne uităm Ia alţi 
oameni ţi am voi -A iim ca dânşii, pentru ja 
iioi nu le cunoaştem durerile ţi amărăciunile lor 
lainice. Peştele nu poale să părăsească elemen
tul în care triieţts: apa; peştele nu poate 
să ge facă pasere, căci aerul, care dă viaţa 
ţi sbor pasării, lui ii aduce moarte. Un animal 
cu patru picioare nu poate să umble in apă 
{■i sa trăias^a in mare ca animalele de spri, 
«ci el s'ar îneca îndată. Fiecare poate Iu ta  
ia bunăstarea ji perfecţonarea sa. numai in m j 
iocjl de viaţa in care e pus. Şi pentru aeea-sta 
fiecăruia i s’au dat supărările .lui distincte. 
Aceste supărări îmboldesc ţi impitg pe calea 
prâpastoasâ numită vieaţă. Pe actasta cale ne 
areSm cu toţii spre o înălţime necunoscută: 
unul se urcă mai repede, altul mai încet; unul 
Împovărat mai greu altul mai u;or; unul se suie 
eănnd, «ar altul cu psţii potriviţi. Cu toţi avem 
îhîă creoinţa, că .acolo in vârf luceşte soarele 

vecinic.

Cum nr fi osre, deeă am perda acen»tă ,'| 
««dinţs, daeâ am vedea c& întresgi nossir* 
înălţare a f ist numai o nălucire, a fost numai 
uu mers prin nisip şi prin cenuşa, cS, în lo •• 
se ne fi înălţat, am dat mereu îndărăt ţi ne am 
cufundat tot mai afund, până cânrl am ajuns 
în fun Iul mlaţtinei de unde l u  mai este scă
pare? Msi sunt mulţi oameni, cari îţi. împovă
rează umerii cu întristare ţi nu mai pol. păşi 
nici un pas înainte. Iu asemenea momente binu 
e ?fi stăm locului, umiliţi ţi îngrijiţi, ca să ne 
răsuflăm, aţteplâni putere din ce r, care să în
tărească mădularele ţi să ne mântuească och'i 
de întumrecul ce-i împiedecă a afla calea. Dum 
nezeu ne iartă ţt atunci când z;cem tremurând: 
>Nu mai putem!« Când din sufletul nostru în
fiorat se înalţă la dânBul acest glas do nepu
tinţă. El ţtie că noi tot mai putem, căci el ne-a 
dăruit putere încă înainte de a ne fi născut

Când durerea ţi mâchnirea ne cuprinde 
din nou sufletul, adese stăm uimiţi ţi înspăi
mântaţi, ţi de aceea durerea şi mâhnirea ne par 
atât de grele de suferit. Mai vine şi nerăb
darea noastră, căci credem, că am putea răs
turna de pe coi durerea ţi grijea ţl oă iarăşi 
am putea fi veseli ca mai înainte. Mult timp 
trece insă până ne convingem,. că durerea şi 
mâhnirea, care ne sfâşie, o suferim necontenit 
că nu o putem alunga din inima noastră, că 
trebue să trăim mai departe tu dânsele o viaţă 
nouă, mai aşezată, mai grea.

Trebue să învăţăm a purta ou faţă senină 
durerea cea veşnică a ranelor sufleteşti. Viteisul 
e viteas nu numai în băfaie, ci ţi după răsboiu, 
când sufere cu răbdare ţi bucurie rănile ţi schi
lodirile din răsboiu.

De ce oare vieaţ» e din ce. în ce mai 
grea cu cât ne înălţăm mai mult?

Noi suntem ca brazii ps coasta muntelui. 
La început suntem Blabi ţi mici, ocrotiţi de 
ceialalţi, ocrotiţi do stânca, In care am prinB 
rădăcini. Cu cât bradul creşte mai Innlt, cu atât 
mai mult il loveşte furtunn, cu atât vârfurile 
cele mal înalte sunt mni ture bântuite ţi seu- 
turato. .los in întuneroc ţi în desime, ne pare 
c& suntem apnaaţi ţl inălii(1ţi; ţi mai târziu 
când viplia rupe ţi puţtiejt») in dreapta ţi In 
Htâng«. i'Aud tovarăşii nofiri cad în jurul no-tfu 
şi când noi rămânem einfturi cu crengile frânte.

Groaznicul râzboiu arliieristic 
dela Verdun.

Milano. — Corespondentul lui „Se- \ 

)lo" vesteşti» cft Gerrniinii *»i-»u înce
put atacul împotriva poziţiilor franceze 

prin irifjrozitOHri1 bombardări îndrept ite 
dela Ornes pftnA la malul drept al Meu- 
sei şi dela Champneuville pftnîi la fron
tul ostie. Pe acest front de 10 klm 
au dat adevărat potop de canonade 
atât de tari încât obuzele., au răscolit 
fiecare petec de pământ, şi prisonierii 
luaţi nu Se poate zice că sunt în nu
măr mare. N’a fost încă soldat care 
să poată suporta un asemenea iad de 
gloanţe şi focuri Dacă n’a fost rănit 
sau mort, a înebunit îa grozăvia ce s’a 
desfăşurat. Până când Francezii ar fi 
avut putinţa să răspundă Ia aceasta 

nemaiauzită luptă de gloanţe şi granate, 
infanteria germană —  pe lâDgfl grozave 
jertfe —  a inaintât în opt-zece rânduri ; 
îndesuite, respingând pe Francezi până j 

la a doua linie de apărare.

Ofensiva germană dela Verdun
Amsterdam. —  Lui „Times” i s

dorim si ne întoarcem iarăş la pacea şi la li- 
j ijtea da mai înainte. Dar soseşte o vreme îi» 
rare ne împietenim cu furtuna. E j ne întireţte 
rădăcinile şi ne faca mai vânjoţi. Atunci nu na 
mai snf.orăai, căci am trecut peste multe şl a® 
vszut, câ soarde lui Dumnezeu din ceriu tot 
mai rfisare |;este noi în fiecare dimineaţî; c i 
primăvara iot mai soseşte regulat în fiecare an 
ţi că pământul tot ne mfii poartă ţi nu ne-a 
n.ghiţit. Sostţte însă, timpul, când viaţa, pe 
care am blăstămat’o ţi-i doream sfârşitul, ne e 
totuşi scumpă. Soseşte timpul, câni recunoaştem, 
că vieaţa e un bun mare, căruia multele neno
rociri i au dat un preţ şi mai mare. Soseţte 
timpul, oând nu mai aşteptăm cu bucurie cea
sul morţii, ba când amintirea lui ne îngrozeşte. 
Atunci Dumnezen pune mâna sa pe inima noa
stră, ca să nu simţim, că ne îngheaţă şi ca se 
adormim încetişor, ieşind fără frică din acrastă 
lume minunată, pe care am văzut^o de ajuns, 
ş‘. în care nu n^i e3te pentru noi nici intri itare, 
nici groază, nici şovăire.

Părinte l Dă-ne Tu putere in ceasul ne~ 
cazurilor ţi al întristărilor, ca să nu stăm o», 
nişte nimernici ţi să nu trăuurăm înaintea feţei 
tale, noi cari suntem xiditi de mâna Ta, noi,, 
cari am primit dela tine suflarea Ta dătătoare 
de viaţă! Invaţa-ne să *rm purta povara, pe 
care mâna Ta * pus o pe umerii noştri! Noi 
ţiim, că noi o purtăm. Noi ştim că voim să o 
purtăm. Ta nu ne dai o sarcină mai grea, de
cât putem duce. Iar când na voai mai putea 
păţi înainte, când ne-am apropiat de efârţitul 
nostru, atunci a sosit fericirea ţi aşteptăm nu
mai semnul Tău cel blând, care ne chiamă, 
pentru a sbura in braţele Tale, —  mântuiţi de 
toată povara pimânteaşcă Nu! Noi nu vom 
şovăi, căci suntem ai Tăi! Noi nu vom tremura, 
căci tu vt;i face să trofică dola noi vijelia, care 
ne încovoaio ti no scutură! • Părinte Sfinte t 
Vom fi ntmâuţa Ta, ne vom adăpa dela duhul 
Tău, cs'o mcontenit va pătrundo în mădularele 
noastre ! No vom îmufleţi, no vom înaălti ţl 
no vom curâţi la schinteia voinţei Tale! Rana 
a» no n trimis mâna Ta, ne-a făcut martori În 
tărâţi ai Tiii. Doci Ţio Iţi nduocm mulţimii* e> 
jiontru rănile, ce purtăm! Nu trngo mâna T» 
dtla noi, ni intin lo ne o totdeauna, ca «S nu 

ţovnim ! Amin. De Carmen Sylva.

anunţă dts pe frontul francez: (Jermanii 

au reuşit să respingă Francezii pe un 

terito» de de 1800 in., n au reuşit însă 

s i flpargă frontul in nici un punct 

Câmpul de răsboiu se poate împărţi în 

trei părţi principale. Bătăliile au înce- 

j put cu lucrarca aviatorilor (paseri de 

i sburat) bombardând liniile principale a 

i drumurilor de fier pentru ca să împie- 

j dece transportul trupelor. In aripa stângă 

franceză la Herbebois au început cele 

dmtâiu lupte serioase de infanterie. Ar

tileria * franceză a împuşcat cu putere, 

infanteria germană însă a năvălit prin 

foc cu o putere mare şi au reuşit să 

între îa cele dintâi tranşee franceze. In  

molie puncte Franceză au fost g in iţi 

şi din tranşeele de comunicaţie. Seara 

prin noui atacuri au ocupat şi ceielalte 

părţi din front. Ziua următoare s’au dat 

fari lupte de artilerie pe ambele părţi 

a Meusei. întreg frontul a fost năpădit 

do gazuri, granate şi bombe. Abia’cătră 

amiazi » încetat acest iad al împuşcă

turilor, după care infanteria germană â 

dat asalturi puternice in rânduri dc-s?.

D E P E Ş I .

jViarek răsboiu al lumii.
Nemţii în faţa Verdunului.

Cea mai mare luptă de artilerie. — Germanii şi-au
oprit înaintarea.
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reunind s3̂  împingă frontal francez 

şi ocupând pădurea dela Haumont şi 

cea dintre Caureswald şi Herbebois.

Ziarul italian ..Secolou scrie des

pre lupta ce a început să se desfăşoare 

pe frontul germano-francez.

Măsurarea uriaş.' ia întinderi tot 

mai mari, iar lupta se dă acum pe o 

întindnre de 40 cliilometri. Se aruncă 

noui şi noui regimente în luptă, iar 

■Germanii repeţesc fără întrerupere ata

cările înfuriate. Singur între Hautmont 

şi Beaumont, Germanii au atacat de 

8 ori după olaltă, fără a şi bate capul 

cu focul adunat al tunurilor franceze. 

Pădurea dela Caures a schimbat de 

mai multe ori stăpânul. Artileria de am

bele părţi se luptă ca încordarea tutu

ror forţelor şi prâdează în mod neîn

chipuit muniţia. Canonada e aşa de 

putem icii încât au căzut tranşee şi for

tificaţii întregi. Granatele despică pă

mântul săpând văi adânci şi în iadul 

fără păreche se dau luptele i cele mai 

sângeroase pe cari le cunoaşte istoria.

Gazetarul militar a Iui „Times" 

scrie despre luptele dela Verdun urmă- 

toaarele: După cum se crede, la Ver

dun sunt concentrate 2ă corpuri do 

armaţii germajă. E foarte u*or că tu- 

năria armatei germane este încredinţată 

oenerfllului Binder. După probele dela 

Liiiich, fortificaţia delii Verdun nu mai 

are însemnătatea de mai îuninto. Durere, 

în curând vom afla că Franţa a pierdut 

mulţi soldaţi si tunuri. Desigur, că si- 

iguranţa liniei do răsboiu nu este pri

mejduită. Pierderea malului drept al 

Meusei ar fi o dureroasă lovitură, nu o 

insa de însemnătate decisivă. Nu ie 

poate crede că din cele 118 diviziuni 

german« au luat parte la ac-asta ofen

sivă mimai 2 ii dintre fie, de aceea sun

tem pregătiţi în curând să auzim des

pre o noua ofensivă în Cliampagne.

..Figaro® anunţă: Primul ministru 

Briănd ix declarat în cameră că situaţia 

militară este mulţumitoare Soldaţii luptă 

eu mare însufleţire şi sunt la dlspoziţ e 

roserve considerabile cati să so împo

trivească şi celor mai grele atacuri. 

Informaţiile ziarelor afirmă că contra 

ofensivă franceză a început la 26 Fe

bruarie şi a urmat cu succes. De atunci 

încoace, Germanii n ’au ocupat nici un 

petec de loc.

Lui «Corriere dolla Sera“ îi telo 

grafiază corespondentul său dela car

tierul general francez: Situaţia dela 

Verdun nu e încă lămurită. Francezii 

au adus în cea mai mare grabă trupe 

de ajutorare în număr mare. şi îndeo

sebi au ajutat foarte mult cu întregirea 

artileriei grele. Recunoaşte dibăcia stra

tegiei germane, care a începyt cu o 

enormă cantitate de muniţie această 

puternică ofensivă Atacurile germane 

n ’au fost îndreptate apre fortificaţiile 

adevărate a frontului ci spre forturile 

îndepărtate de campanie. Da aici au 

reuşit să respingă Francez i. Armata 

franceză s’a retras în poziţiile ei. luând 

astădatâ lupta sângeroasă din poziţiile 
apărate. Fucire sat a fost aparat întâi 
şi apoi evacuat.

Corespondentul lui rLe Journal“ 

comunică convorbiri avute cu refugiaţii 

din Verdun. Bombardarea Verdunnlui 

a început Luni şi a durat .câte 10 ore

Ia zi. Granatele şi gloanţele obuziere- 

or au săvârşit groaznice dezastre. Joi 

noaptea au căzut în oraş 87 gleanţe de 

mortiere. Toate autorităţile civile au

părăsit oraşul.
„Petit Journal“ descrie groaznica* 

nenorocire produsă de bombardarea 

Verdunului. Mai mult au suferit îndeo

sebi Belville şi părţile învecinate de 

oraş. Poarta istorică din drumul do 

ţară care duce la oraş este ruinată cu 

desăvârşire. împreună eu multe pa

late şi ediiicii particulare.

Francezii au împresurat fortul 
Douaumont?

Berlin. —  Lu i » Vossische Zeitung« 

{-se anunţă din Paris: Ministerul de 
răsboiu anunţă prin Agenţia, Havas 
următoarele: Duşmanului i-a reuşit să 
ocupe câteva sate, între cari Neuhelus, 
dar aceasta poziţiune nu e însemnată 
deoarece acest ţinut l am golit din 
cauza eşirii apelor. Noi ne-atn retras 
în o linie de apărare mai puternic 
apărată. Canonada violentă a artileriei 

duşmane nu s'a repeţit.

Fortul Douaumont, in care se gă
sesc câteva sule de germani l'am îm

presurat.
In Cliampagne acţiunea germană 

se arată numai local. Atacul german 

a atins punctul de repaos
Că oare a încetat cu totul, încă 

nu se poate şti.

Retragerea Italienilor» 
dela Durazzo.

I iUgano. —  Din Roma sc anunţă : 
Din ultintul consiliu de minittti s’au 
strecurat următoarele amănunte: So- 
nnino a spus cd cilc patru regimente 
italiene trimise la I Utrazzo şi-au înde
p lin ii diitoria cu toată conştiinţa. I  re
tine să se ştie că îmharcarca diviziuni
lor sau făcut in timp de mare furtună 
pc mare, astfel Italienii nu numai că 
au desvoltat cea mai mare vitejie în 
fxţa duşmanului, dar hotărârea războ
iului a răm.is de partea lor, pricinuind 
duşmanului mai mari pierderi decât au 

suferit ci.
îmbarcarea Italienilor s’a făcut pe 

lângă mari pierderi, bântuind pe mare 
furtună groaznică şi din cauza piede- 
cilor desvollale de Jlola duşmană. . Ir- 
tileria duşmană a în dreptat groaznice 
canonade împotriva Italienilor. Se speră 
însă că toi atunci au fost îmbarcate 
deja toate trupele. Golirea Durazzou- 
lu i era îndeplinită de multa vreme şi 
nu i-s'a luat decât apărarea pe scurt 
timp. Astăzi se pune chestia apărării 
Valonei, unde vor fi sosit deja briga- 
d:le din Durazzo. Deocamdată insă nu 

sc poale şti dacă duşmanul va inainta 
spre I 'atona. Aceasta .este astfel de 
întărită încât ocuparea ci e cu nepu
tinţă şi vom apăra-o cu toate mijloaceb. 
Essad-paşa a fost nevoit să se refugieze 
in Itali'a. dupăce a împlinit îndatori

rile cari l-au fost încredinţate.

Muntenegrinii în armata italiană.

Bucureşti. —  Biroul telegrafic Ha
lim  din Roma: Un ministru munte- 

; negrin care petrecc la Roma a coma- 
i nicat guvernului italia?i următoarele: 

Trupele muutenegrine, transporţarea că
rora a. reuşit la Corfu, au dat expre- 

| sie dorinţei ca să lupte în armaia ita-
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liană şi-şi cer înrolarea în aceasta, 

armată.

Ententa a încercat o nouă de
barcare la Gallipoli.

Constantinopol. —  Dela cartierul 

otoman se anunţă'. Câteva crucişătoare 
au bombardat Sedii Bahr, Teke-Burnu 
ş i oraşele deschise de pe coasta sinulut 

dela Smirna. In 29 Februarie în sinul 
Akaba un crucişător duşman a bombar
dat tabăra noastră. Vasul duşman a 
debarcat o trupă de 500 oameni. După
0 luptă de 6 ore l ’am alungat pe duş
man. A  doua încercare a eşuat de ase

menea. Pe frontul dela Jenuns am alun
gat trupele debarcate la Al/iusch.. Duş

manul a avut 160 morţi. A  căzut ş i 

un general.

Ruşii înaintează câtra Trapezunt, 
oraş lângă Marea Neagră. —  Prada 

dela Erzerum.
Puternica împotrivire a Turcilor- 

la Trapezunt.

Bucureşti. —  Intre armata gene 

ralului Berbutov şi cea turcească se 

dan crâncene lupte în direcţia Trape- 

zuntului la 2 5 klm. spre vest dela Er 

zorum. Rus'i desvoaltâ cele mai mart 

sforţări pentru ca să ajungă cât de cu

rând malul mării Negre. In acelaş timp 

flota rusească din Marea Neagră des

voaltâ cea mai vio tare lucrare. Tur

cii au toată nădejdea să aţină calea 

Ruşilor, având de partea lor poziţiile 

favorabile de pe linia Trapezunt— Er- 

singjan — Diarbekir.

Comunicat rus despre prada de 
răsboiu dela Erzerum.

Berlin. —  Comunicatul oficial rus  

din 2<i Februarie despre prada do răs- 

\ boiu luată la Erzerum este următorul ;

Ocuparea Iir  ze rum ului pe carc am  

, reuşit să-l ocupăm cu —  relativ —  p u 
ţine jerife, înseamnă pentru noi o mare 

învingere. . Im făcut prinsonieri =35 of*- 
; ţerl turci, 12 775 scldaţi, am luat p  

: drapele şi . ,v ; tunuri. Afară de aees- 
\ tea. la f'.rztrm, care este fortificaţie 

de rangul întâi, ne-a râmat mare m ul
ţime de arme, muniţii st alt material 

; de răsboiu. Isgonirea armatei turceşti 
înfrântă sc continuă fără întrerupere- 

; La ■yO verste spre vest dela Erzerum,  
pe drumul ce duce la Trapezunt, a «

1 bătut trupele duşmane şi la ./î klm. lez 
\ nordvest dela Iirzerum am ocupat sa- 

i tul Ashkala.

| Nouă lupte împotriva Turciei.

Bucureşti. —  Viitorul anunţă d in  

1 Roma: Sub scutul flotei, trupele enten- 

‘ tei au debarcat pe insula Mitilene mare 

i mulţime de muniţii, având scopul une i 

i mari lupte navale împotriva Turcilor

■ în partea ostică a Mediteranei şi în ma- 

! rea Egee. Interesul Angliei şi a r ranţei 

I cere începerea unei ofensive în contra 

; Turciei pentru ca sâ dea timp arma- 

! telor ruse,şti din Caucaz să se restabi- 

I lească, iar pe de altă parte să poată,

| opri ofensiva Turcilor la Suez. Un a lr  

: scop urmărit de Ententă prin această, 

este, să împartă în cât de multe părţi 

armata turcească, pentru ca să reuşească, 

creiarea unei legături a trupelor englere 

j din Mesopotâmia cu cele ruseşti.

_________________________ - Nr,J L ,
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înaintarea rusească în Caucaz 
şi Persia.

Petrograd.—  Agenţia Reuter anunţă: 

Armata rusească în urm ărirea trupe

lor turceşte se apropie dc po rtu l din 

Ţrapezunt.

Constantinopol'. —- Comanda mili- 

-xară turcească este pregătită Ja apro

pierea asediului Trapezuntului. S'au luat 

măsurile de apărare a oraşului din port. 

-S’a provăzut cu nuoi trupe şi altilerie 

bană. In  faţa oraşului s’au construit 

nouă linii de apărare, astfel încât res

pingerea trupelor turceşti n ’ar însămna 

încetarea luptelor de apărare.

Petrograd. —  Comunicat oficial 

anunţă despre armatele ruseşti din Per- 

-sia că în drumul lor spre Me3opotamia, 

după îndârjite lupte au ocupat drumul 

dela Bidesurkh şi toate poziţiile inamice 

dela Sakhme. In  luptele acestea au luat. 

parte toate resturile adunate dela Ker-- 

mansah ale trupelor persione, turceşti 

pi germane aliate împotriva Ruşilor. 

Comunicatul rusesc arată grozava pradă 

de răsboi luată dela duşmanul retras 

ţpre Kerman şah.

Lupte pentru Ţrapezunt

Bucureşti. —  Ziarele ruseşti sosite 

aici leagă mari nădejdi de iebândă de 

lnptele ce so dau pentru posusiunea 

Trftpeauntului. So speră ocuparea lui 

grabnică, cu toată distanţi la care m; 

găsesc încă trupeio ruseşti pentru ca 

să înceapă asediul. Flota rusească din 

marea Neagră, echipată din nou cu 

câteva luni înainte, sub comanda ami- j 

ralului principele Truboţcoi, eirculft în j 

permanenţă înaintea Trapezuntului cu ; 

scopul de u împiedeca aprovizionarea \ 

oraşulului de cfttrâ mare. Rezultate mai j 

importante însă. n’a obţinut încă. Unele j 

iiare proiectca/.il deja pentru vară o \ 

expediţie pornită din Asia mică împo- \ 

triva Constantinopolului.

Agcn(ia Woli anunţa din Potrograd: Co- ; 
nunic-atul oficial rufoc datat Ia 2l.> Februarie 
:lc*j)fc câmpul dc rhnhuiu (lin Caucaz chIo ur
mătorul : |

Comunicatul oficial turc din 21 I 

Februarie anunţă că retragerea Turci- j 

lor din IOrzerum îndreptată spre vest ] 

s a făcut fără vre o perdere şi toată j 

prada lăsată de Turci în cetate a fost I 

cincizeci tunuri de> sistem vechi. Comu- i 

ni catul lurc, desminte totodată ştirea 

că la ocuparea Erzerumului am căptu- 

rat optzeci mii Turci şi o mie de tu

nuri. Acela? comunicat turc accentuiază 

că Erzerum n ’a fost fortificat ci oraş 

liber care n ’a avut nici o importanţă 

militară. Statul major rusesc constată 

faţă de comunicatul turc că Erzeru- 

mul este cea mai bine întărită fortifi

caţie a Turciei Asiatice, este cheia şi 

legătura celor mai importante drumuri 

a liniilor din Armenia si Anatolia în 

direcţie vestică şi peste tot în în

treaga Turcie dincolo de Caucaz. For

tificaţia a fost întărită de câtră Turci 

în cursul acestui an cu ajutorul Ger

manilor.

Scutit de lan ţu l munţilor foarte 

greu de trecut din ambele p ă r ţi, Erze- 

rum a fost o mare piedecă a ofensivei 

noastre.

Cetatea a căzut după cinci zile de 

'asediu. Turcii au desvoltato resistenţă

nespus de îndârjită ceeace dovedeşte 

mulţimea cadavrelor îngheţate. Armata 

din Caucaz a urcat coastele cele mai 

grele ale munţilor uriaşi pe cari i-a ţe

sut su sârmă şi după grele pregătiri 

artileristica a asaltat iţi ocupat cetatea. 

Atacul îndreptat împotriva întăriturilor 

liniei principale de apărare a ţinut dela 

11 până la 15 Februarie. După ocu

parea fortificaţiilor din aripa stângă, 

era vădită şi cea a celorlalte linii şi 

întărituri. In  cursul atacurilor mai 

multe regbnente turceşti au fost n im i

cite cu desăvârşire, altele împreună cu 

ofiţerii au afuns în captivitate. In  cea 

d in tâ i linie am răp it i g j  tunuri de 

diferit calibru, ia r în  lin ia  interioară 

126. In centrul întăriturilor din Erze

rum am găsit numeroase magazine cu 

material de răsboiu.
Resturile trupelor demoralizate 

turceşti se retrag în neorânduială în 

direcţia vestică. Unele corpuri de a r

mată nu mai dispun decât de jooo— jooo 

puşti ş i  câteva furgoane.

Ofiţerii şi soldaţii turci făcuţi prin- 

sonieri în cursul urmăririi lor în inte-. 

riorul brâului de fortificări alo Erze- 

rumului se plâng împotriva comandei 

lor, care OBte supusă cu desăvârşire 

directivei germano. Germanii au p ă ră 

sit Jirzerumul înainte de atacul fortl- j 

f ic a ţ ii  lor, ceeace a produs in rândurile  

—  foarte încurcate turceşti, ş i mai \ 

mare frică ş i spaimă.

De sub patrafir.
fiinţă Paltinean, <iin Livadiu <li) «ut, In 

vrâsta do 12 «ni n rftninn orfnn do părinţi.

Vrând novr.ind, — bietul do el, — a 

trebuit hA jrlrSti'nacă vatra părintsaMcn, «pro a ţi 

câ;t'£a colo pantru traiul vieţii: că bsgţosm» aja 

l-n font ur*;tn, c.& do copil mic se cunoască caso 

utrfiine, porunci utrenie, lucruri ţi obiceiuri străina 

pentru d.

ICI, bietul crf«n, după moarto» părinţilor 

lui a fost luat de o mătuşă a lui ţi dus la cana 

oi, ca s*ă-i fio do ajutor şi tot odată să câ}t:go 

ji el bietul puţinii simbriuţă : iar moşiosra lui 

mcltă-puţinii, co i-a rămas dela bunii lui pă- 

rin’fi h'a dat în arândă, ca aî'.fel din mica arândă 

«i din aîmbriuţa lai mâne poimâno când se va 

ridica şi el la vârstă mai mare, să se pomenoască 

cu ceva sporiu: cu ceva avere.

După vre-o doi ani orfanul Paltinean, cu 

învoirea mătuşei sale şi-a căpătat alt stSpân. 

Şi aceasta nu că doară el n’ar fi mai vait ca 

să mai slujeaccă pe mituşa lui; nici că doară 

ea nu l'ar f. mai ţinut, ci numai din singur 

motivul, ca să ţa deprindă şi aă cunoască mo

ravurile şi lucrurile ejonomilor celor harnici. 

Că zi;ea mătuşa lu i: Du-te nopoata dragai meu 

şi glujeşte cu dreptate şi cu credinţă pe oamenii 

cei hsmici şi cinstiţi şi învaţă dela aceia, ce e 

bun şi folositor, ca astfel să te poţi păzi de 

relele ce nu s’an putut păzi alţii, ca ajungând 

şi tu mâne poimâne stăpân pe vatra ta părin

tească, să ţi şti chivernisi ce ţi-a da D-zeu, că 

numai sşa vei fi cinstit şi vei putea faie cinste 

neamurilor, sătenilor şi peste tot neamului nos

tru. Că vezi zilele omului tre; ea umbra, şi ce 

folos are omul că trăeşte, daci nu e impodobit 

cu podoaba faptelor celor bune. cari trec cu noi 

până şi dincolo de mormânt.

Ţinând samă de poveţele mătuşei sale şi 

a altor b'nevoitori ai lui, el a’a dedat încă din 

copilăria a3e păzi da însoţirile rele, aşa că la 

vârsta juneţei el era podoaba tinerilor, şi de 

aceia toţi îl cinsteu şi-l aveau drag. ^

In timpul cât a stat el ca servitor, şi-a ■ 

adunat frumuşei bani, . pe cari împreună cu a- 

rânda moşioarei sala, îi chivernisia mătuşa sa 

dândui pe creştere; cum e vorba, ca banul 

ban aduce.

Fata cea mai cuminte şi din oameni de 

cinste din Livadia, s’a îovjit ca să fia soţie Iul 

Paltinean, pantrusă II vedaa băiat cuminte; ş'apoi 

unde este minte acolo este şi merinde, zice 

Românul.

CăsStorinia-se şi-a pus lucrurile econo

mice la rlnd, cumpărându-şi vite şi începând a 

lucra mica moşie aşa după cum văzme el şi la 

stăpânii lui, unie servise.

In puţină vreme el ajunse intre oamenii 

cei cu stare bană în Livadia, şi bogăţia ii cur- 

gia de parcă o aducea apa. Şi a:easta fiind-că 

el se înţelegea cu soţia sa, ca doi porumbi;

 ̂ ş’apoi unde e pace în casă acolo D-zeu trimite 

binecuvântare, milă şi dar şl bană norocire în 

toate;

Diavolul însă, care pizmueşte pacea şi 

buna înţelegere întro om şi om, numai patea 

suferi ca Pâltineanu să fie de p'llă sătenilor, 

pentru viaţa coa cinstită oe o du:ea; da aceia 

Şi a pus in- cap să strice fericirea ac33tei familii 

ce apucas« ră pe căi atât de bune şi atât de 

cinstite.

Notarul satului adocă, —  un străin de 

neam, — Improună cu prinnrul un om ce piz-

timpul In nulucraro, să-l tnipreionoat:ă oj crAjm», 

bo nţiţă pi nîiteni nontra lui şi totolati o* «trio« 

buna inţolcu’aro din cajft ; ba poato eâ-l mal 

înctirco şi în atnri datorii.

Vflr.ilnd Piltinoan că notarul ca primarul 

şi nzi şi m&oo, nu-i mai tac do po cap, — ca- 

«ă lo faci po voio, — «’a hotărât ca «I corcs 

una înaintea morţii: «ă primmuă slujba da 

jurat al aatului.

Soţia en, c.\roia i-a «put gândiţi «fcu, nu 

ne putea Învoi la una ca ajta odatft cu capul.

Kl înaft ţinoa nnrţiş că aja ar fi bine 

cum zice notarul: că adscă ao npino şi dânsul 

întro «lujbijii satului, că ori şi cum v.» fi s:u- 

tit dela plâtirca unor aruncuri, dela clicile lii- 

răului ori alte apese comunale ba va mai prim! 

şi plată dela sat.

Când se pune necuratul pa ţindră, ori o 

tai, ori o dai, aşa şi I ’dltinean, In cele din urmă 

chiar şi fără voia soţiei sale a primit «fitul 

răuvoitorilor lui şi a o ficut unealta birăului şi 

a no'arului.

Când Paliinean nu prea atfea lucruri grab

nice pe la casa sa, ss punea in rând cu imbră- 

câmintea şi pleca la cancelaria satului, c^ci a- 

colo totdaauaa avea câte ceva de lusru; ba dţ, 

multe ori era luat chiar şi dela lu:ru câmpului 

pentru ca să-şi p'ardă vreme cu lucruri firăniol 

un folos,

Calea lui Paltinean dela cancelarie spre casa 

era totdeauna pela crâşmă; căci ajolo seimhe- 

iau pă^i şi se plăteau aliămaşari^ dela cu i nici 

Paltinean nu lipsea.

D* câjtiga şi el b'eta câte ceva parale 

pentru atari slujbe, îi împărţia cu crâjmarul; bi 

de multe ori nici nu ajungeau, ci trebuia să-şl 

bat& şerpsrul, sau se b?a pe cont; ĉ .ci aşa e 

obiceiul unde se si'ioă trei patru de o pâaora 

j acolo numai măsura cea dintâiu e mai scumpi.

Partea literară. a i
® i

muia po toţi oamanti harnici şi do ci ruta, nu 

însetau a sfătui pa P.iUinsam, oa «a primiajcS 

sa fio juraj la sat, ca a-itfoliu nă-1 poată încre

dinţa cu scoaterea unor nruucuri şi dări do po 

Fătfni. Cu alto cuvinto voiau ca aă-şi p’ardl
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Zluk aee'18. când călca el pragul cancela

riei era pertlut» pentru ei, ceci de mults ori o 

petrecea până pela mezul nopţii, pela crâşmă, 

cu alţi beţivi.

Astăzi aşa de altădată iară aşa, până când 

obiceiul s’a făcut patimă.

Soţia sa/ ca o femeie cuminte, văzând 

calea lui greşită, l’x luat la început cu vorbe şl 

«faturi blânde, ba odată i*a spua verde în ochi, 

că slujba Iul o duce de vie in mormânt.

El însă mal asculta şi da ea câte-o dată'' 

iar de zece ori nu o băga in se»mă.

Când lipsea de actsâ, ea, biata femeie ştia, 

să-l caute ori la cancelaria satului, ori la crâş

mă ; căci nu erau departe una de alta.

Soţia lui văzând că lucrurile lui dau din 

rău tot spre mai rău; ba chiar încep ase pustii 

a început şi ea pe altă coardă: a început cu 

răul, ş’apoi cine nu se bate de vorbă nici de 

bâtă nu Ee bate.

Vedea ţi el, —  cum se nu vadă — sta

rea trişti in care ajuns, dar paie ca l ţinea 

cineva de măni, ca sa nu mai fie cum n fost 

odată, mai alee cft femeia sa nu se mai arăta 

aşa mulţumiţi ou isprâvurile lui ca ma>’nainie.

Nemulţămirea soţiti Bale, il înstrăina tot 

mai mult de caaa şi de familia sa. Şi ca să nu 

mai auda ocări i,i tânguiri din gura eoţiei sale, 

adeee-ori petrecea nemâncat ziua Întreagă-pe la 

cancelarie şi pe la crâşmă, căci nu avea obraz 

să meargă acasă. Aşa r omul cât,d nu mai e 

stăpân i*j capul său.

Ctrcst-a ea de l’a dua dela crâşmă fără 

să-i facă vre-o mustrare măcar, căci credea că 

azi-mâne o eă-i vină lut apă pe urech :

Odată însă i a’a umplut paharul: biata 

femeie învăluită cu mai multe lucruri; ba »‘a 

mai gândit, că de banii luaţi de pe-o pereche 

de boi nu-şi poate da seamă, ne‘mai putând 

»uferi o viaţă aşa de stricată şi-a pus îu cap 

*ă-l înfrunte chiar in crâşmă, că do&râ se va 

mai Îndrepta. Aţa a şi făcut şi-a luat inima 

în dinţi şi ca o pară do foc intrând in crâşmă, 

unde mi l’a sărat aşa cum nu-i mai auziseră 

urechile.

El tăcea ca peştele şi schimba la feţe. 

Vedea că e vinovat şi că soţia sa are toată 

dreptatea; dar ca tă-i cetească buchile chiar 

în crâşmă, do asta nu şi a adus el aminte o- 

dati cu capul.

Cat de necat, mai mult de ruşine îşi pierdu 

beţia: se desmeteci puţin de cap şi-şi zieo în 

tine asia n’am aşteptat-o dela soţia mea. Acuma 

ea beau să mi treacă de năcaz Aşa a şi făcut 

căci totdeauna elupâ un râu urmează şi altul.

Soţii lui cu care îşi petrecea m crâşmă, 

vlzindu-1 aşa posomorât, i. ai puseră şi ti uleiu 

pe foc, Începură adecă să 1 descâleuseâ, caro de 

care mai cu multă înţelepciune (?1 şiiţ- Cj» 

unde s mulţi.

Beţivul Ciormoiag zicea:

Ce om mii eşti şi tu să te laşi’ iă  le por 

căreescă o femeie şi încă in faţa atâtor oameni.

Să vedt cfc tu eşri măturoiu la casa ta ! La ce 

foc mai porţi şi tu pălărie dacă nu eşti stăpân 

>a casa ta şi pe muierea ta ?

Muerea mea să sâ obrâzniceascâ aşa, 

îndatâ i-aş abunde -oarele: i aş suri grumazul 

ca la un puiu de vrabie.

Astftl de aţâţări ii aruncau ia faţă şi alţi 

beţivi ce se aflau în crâşmă.

Sosind auasâ seara târziu şi bine dres la 

cap, soţia sa ca toate femeile, nu avuse stâm- 

ptr pâns nu începu din nou cu el: ■

— La ce fo: ţi-ai mai bătut picioarele i

eă vii acasă, că dcarâ şi acolo te puteau odih- j

nl şi dimineaţă erai acolo, d u  trebuia să mai i

faci drumul până acasă şi ăe acasă îndărăt, că i

veneam eu ss-ţi aduc merinde? ;

L* aceste vorbe , ca muşcat de şîar;>e, se 

repede ca o fiară turbată asupra eoţ’ei sale Şt 

în?epu a o bnte şi a o chinui fără nict o milă 

căci aşa face beuiura când stăpân» şte ea pe

mintea omului.
Dinxseara aceea s’a gătnt cu traiul buu 

din casa lor; ş'apoi unde întră cearta n casă, 

de scolo noiocul ie*e.

Aşa a urmat şi în casa lui Pâltineanu: 

da din rău tot spre jnai rău.

El adecă apucasa după beuiură, aşa ci 

din cauza beuturei a iâcut datorii, pe care, ca 

să le poată plsti a trebuit să-şi vâr.dă boii din 

jug ; ba ca t-Iujbaş la sat a rămas in restanţă 

şi cu darea, pe care ca sa o poată plăti şi-a 

vândut o vacă.

Răul nu s’a oprit numai cu atât, ci fe

meia lui, cine ştie din ce şi din ce nu, destul 

că din seara, de când cu bătaia, n’a mai văzut 

zt bună; ba la o jumătate de an a trecut la cele 

veşnice.

După . ce s’a văzut singur şi cu doi copii 

de grumazi, ţi-a căscat ocini şi a văzut ce-a 

făcut şi pe cine a pierdutf dar acuma îi era 

prea târz u. Rău îmi pare ce-am făcut, n’am ce 

face ca trecut, zice vorba Românului.

Tuturor sătenilor le părea bine de necazul 

lui. Nu mai avea neamuri, nu avea prieteni, nici 

vecini, ca odinioară. Aşa e când eii ia răul după 

om. toţi îi înconjurau casa, chiar şi neamurile; 

ba nici „bună ziua* nu-i mai da nimeni, aşa-1 

despreţuiau toţi, până şi copii,

Nu-i erau deajunx pierderea soţ>ei şl nă

cazurile ce nven Ră sufere din cauza multelor 

neajunsuri, ti mai voneau zilnic şi ştiri şi vorbe 

slabe, dar par’cn el ar fi fost cel mai afurisit om 

din sat. Şi acestea toate din cauză că el »‘a fă

cut cleşte şi unealta primarului şi a notarului, 

prin caro aceia ne răsbunau contra sătenilor ce

lor ce nu le puteau suferi fărădelegile. Cum o 

vorba: Capra face pozna, şi oaia pate ruşinea.

*

In Sâmbăta „ Acaftistului l ’recestei* din 

postul mare, cam pe la doun ere după miizul 

nopţii, clopotela biserhel din Llvadia rheoiau pe 

crodincuişi la elulba „Acaftietului".

Pâltineanu era treaz şi ee gândea cu în 

duioşare la visul mî-u pe cât do plăcut până In 

visgt, po atât de amăgitor, după cu s’n treiit.

El adecă v.izuae în vi-* pe soţia sa, oare 

•părea că «’a reîntors din o lungă călătorie, iin- 

brâcaiă sărbătoreşte şl caro iţi sfcruta şi mângâia 

copila;», iar lui li părea, că ii promitatca cu jur A- 

mân', că jar se va întonrje acasă dacă îşi va 

îndrepta viaţa. Şi fiindcă i-a plrut nşa do fru

moasă ca ni::ioiatu, şi i a vorbit aşa do mân- 

găioa, el a voit sâ se lege cu jurământ înaintea 

ei, c& va urma cum doreşte, însă sunetul clo

potelor l’a deşteptat şî visul a’a cinntat.

Niciodată sunetul clopotelor nu l-a părut 

aşa de du'cs ca atunci. El îşi aducea amitte 

de timpul copilăric', al juneţelnr -al*-, precum 

şl de zilele rele fericite ce le petrecea cu soţia 

?a mai nainte de a se fsco unealta celor fără

delege, îşi aducea zu. aminte că atunci cu câtă 

dracoite şi iubire de ob;ceiurile creştineşti alerg* 

el la maica biserică şi la sfintele sluj be ala 

bisericei.

De cn n'aş putea-o face şi acum*. —  îşi 

zicea el in gândul său. se vor uits, ce e drept 

toţi sătenii la mine când voi întră in biserică 

ca o turmă la câne «trăin. fiindcl n’am călcat 

de mult pragul bisericei, dar din himerică nu 

mă ver scoste. \oiu merge şi mâne, şi voiu 

cerca să f:u cel ce am fost o lată. c-> doară tre- 

bna să fiu stăpân pe voinţa mea.

Aşa «i-a pus el In gân 1 ţi a«a a şi urmat 

căci văzuse, câ numai cât timp a umblat pa

eftile cele bun; a fo<t firi^t şi cimtU tniint^

oamenilor de cinste.

De pe faţa lui pururea posomoriţi se pţ. :

tea ceti, că un păcat greu îi apasă eufletul, ţl

de aceia şi-n pus în gân 1 ca aă-şl mărturiseaui

greş&la înaintea lui D-zeu şi a duhovnicului ei;

a preotului. 3

Aşa a ţi ficut, intr’una din zilele aceli

post, s’a dus şi dânsul, ca alţi credincioşi 'j 
.  .

mtrtun-iirr.

Ajuns sub patrafir, preotul de atunci Si- 

colae, care era un preot cucernic şi care prl: 

poveţele sale a îndreptat pe mulţi fu ai săi p 

câile cele bune, l’a întrebat pe Pâltineanu e: 

voibe blânde, ca s&-i spună de cs greşeli t*. 

simte vinovat înaintea lui D zeu şi îngreunaţi: 

sufletul 8&u.
iVa urma.)

/. Bota.

„înfrăţirea“,
federaţia însoţirilor săteşti dm Sibttu f  

importul dt. porumb.

Tânăra federaţie a insoţirilor săteşti j l i  

frăţirea“ din Sibiiu, la începutul anului trtez. 

când lipsa de bucate, in special de porumb, i: 

multe din satele noastre era o chestiune diass 

cele mai arzătoare pentru ţăran, a intrat în te 

găturâ cu CftBa Centrală a Băncilor populare i 

cooperativelor săteşti din România, tpre s ta--- 

loci import de porumb pentru satele noastre 2 

condiţii mai favorabile. Rezultatul acestei iute 

veniri'a fost, că băncile populare, mal ales r 

urma bunăvoinţei directorului general, a dlui F> 

tin Enescu, au pus la dispoziţia federaţiei ea: 

titaţi înaămnate do porumb, cu un preţ modern 

cum vindeau şi pentru satelo dela munt* c: 

România. împrejurarea accasta a făcu», de 

raţia a putut mijloci cumpărări do porumb p« 

tru ţărnnll noştri cu un preţ, caro pe lângi ttx 

j vamala Jo transport şi po lângă toate ebeît 

j lellle de transport şi do altă natură, In rari» 

j zuri a trocut pesto 3300 cor. vagonul de 10,0. 

klgr. loco Sibiiu, atunci, câni la graniţ» pac* 

noastro proţunlo curente pentru acoeaşi canihit 

variau intro 5U00 şi (J800 cor.

I ’rin mijlocirea directă a federaţiei i* 

scurd In antele noastro 89 vagoano de («ras 

iar 15 vigoane, cumpărate la C.isa centrali ; 

particulari (I. Vlad Poiana, Stanca Mitrea Rlj | 

nari, Mari» Ittu Valo, T. Doican Sebeş) au * 

slt şl au fost predată respectivilor sub contra 

ci. Comunele, cari s’au împărtăşit do ase*v v-- 

tor Bunt: Albac (Munţii Apuseni), Almaj-'* 

lişte (Hunedoara), Alparet (Bzolnok DoWn 

Apoldul-lnferioa, Băreşti (Hunedoara), lîolţi i 

biiu), Borgo-Prund, ijacDva- Ierli (Munjii-Apij 

seni), Cârpiniş (Sibiiu), Comăna do sus. Cri set! 

Cuşma (Bistriţa), Dobârca, Ighiel (Alba is- | 

Jina, Lsman, Orlat, Poloş, Panic (Cluj), Pcj 

şanl, Poiana Sib iului (I. Vlad), Poplaca. P~' 

ceşti, lUşinari, Iîaciu, Răchita, Râuşor, Riu 

dului, Rod, (I. Vlad), Ruşciori, Sadu, Sei>s- 

(T. Doica»), Sebeşul mare, (Clujt. S b iu, Si: ' 

Şieu (Maramuraş), SohoJol, ^Munţii-Apa^ j 

Topârca, Turnişor, Ţelna (Aibi i n f . Vile. | 

Acţiunta umanitară a federaţiei a f:-; 

din Mnrtie până în Septemvrie 1915, câni 1 r  

| de bucate se mai potoli?e, iar aproviz:ooares j  

| pulsţiei cu cereale a luat-o asupra sa exc!:> i 

I so:iet?tea pa acţii ^Haditermeny“ din B: 

j pesta. In acţiunea el fedetaţia a avut con;^s-î 

forurilor noastre administrative, fi H Căilor :•{

; rate ungare şi române. |

Merit frumos la buna reuşită a aceste::-:- 

, tre prinderi creştineşti :i-a câştigat la loeul '.î- 

i dl Fotin Enes;i, directorul general al 

| C-entrale, pentrucf* a pus la dispoziţia federsţ j 

cu o rara cfnfroiitatţ porumbal cu preţul .
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yi pentrucă a protejat şi încurajat acţiunea a- 

csasta, dând sprijin federaţiei Ba învinge multe 

feluri de piedeci. Credem, că pentru aceste no

bile fapte atât »înfrăţirea«, cât şi sătenii noş

tri îl vor păstra o sinceră recunoştinţă.

. Laudă se cuvine si con3 liului de admi

nistraţie al „înfrăţirii“, în special preşedintelui 

dlui Dr. V. Stan, profesor seminarial, şl dlor.

Iansu, inspector şi V. Tordăşisn existor cons, 

cari au desvoltat mult /.el şi au ostenit d:n greu. 

ca să inaugureze activitatea federaţiei »înfrăţirea* 

prin o aaţiune vrednică de principiile unamitare 

pe care se întemeiază co'operaţîa.

t

e » *  Jf*«  i  w a c  e

Sibiiu, 9 Martie n.

Artista'Aca de Barbu. De câ

teva zile publicul din S ib iiu  arc pri- 

legiul să asculte m inunatul cântec a l 

d-rei ■Aca dc Barbu. Dupăce a încân

tat pe multă lume in străinătate^ p ân ă  

ş i la  Hamburg, de unde pleacă a l  noştri 

la America , a fost chemată acum şi la  

S ibiiu de directorul teatrului, pentru 

■ia să câ?Ue în ?nai multe piese de teatru 

foarte frumoase. A rtista noastră, o pu 

tem spune cu fa lă  , că ne face num ai 

cinste p r in  cântecul ei p lin  ş i meşteşu

gul ynare dc-a se fu r işa . pe nesimţite, 

in inima omului. D-ra Aca de B arbu , 

mai are incă ş i daru l frumseţii de la 

Dzeu, aşa încât întruneşte toate însu

şirile pentru de-a ft u ţinta ta ascuttăio- 

rilor ş i  privitorilor -

Clipe duioase. Dn rând to-nl dm dintre 

noi şi de cAnd no ni j>arfl-»it pontru veci«, stau 

do multo or! neclintită şl nemişcată, cSutAndu-to 

In jurul meu întro Cclelnlte coleg»1, pe line 

scumpa mo a .lumi. Nu to aflu şi privit«» mea 

*e oprcjto Imr’un loc tare departe do noi, când 

iuti» Înaintea ochilor moi puflntojti to iveşti tu, 

«imi zici: «Ştiu, că pe mino mfl cnuţi, dnr în- 

zâdar, nu mă vel nfln. Mii donrc inult c’nm tre 

buit să t« pHrn»(!«c şl am trebuit pil mă de

părtez dintre voi, fAră n-mi putea revedea n'rumpil 

mei părinţi, fraţi şi soră şi fără a lo puton 

xioe lor, apoi vouă, nici mnenr un ultim »adio«. 

Mângsiaţi-vă cu toţ:i. că acum «unt aşi fericită, 

nu «ufer şi nu trobuo să mii suport i;rnulfi- 

(ila şi suferinţele, co aro fo l» ţupoarte tot omul 

ce trăiejto in lumo şi care cu abia acum înce

peam a le almţi. Ştiu, că v'am cauzat o durere 

mare şi am lisat în Inimile voastre un gol, un i 

loc pu<tiu mai bine zis, ştiu c& »Suferinţ», co 

pil» aceea gingajă şi frumoasă, v'a cercetat pa- 

tofi, cari m'aţl avut draga, şl nu poate sa se 

depărteze aşa uşor dinte voi. Dar tu ştii şi aceea, 

că .Maica Răbdarea* e soaţa credincioasă a Su- 

fir»nţel şi eu o voiu ruga pa dânsa, să meargă 

p in i e acolo Suferinţa, să stea împreună şi de- 

părtându se, să fie înheuite de soaţa lor „Munca*. 

Aşa apoi şi Dumnezeu vă v'a trimite mângâ

iere. Eu m ani depărtat dintre voi dar sufletul 

meu pluteşte deasupra iubiţilor mei, îşi continuă 

viaţa ea şl le vede toate. — Şi acum dr?gă 

prietină ou merg, rugându-ta pe tine, părinţilor 

ţi fraţilor în depărtare s5 le tălmăceşti iubirea 

ţi durerea mea, fund silită a i părăsi; prietine

lor şi tuturor, cari s'au jertfit în cursul suferin

ţei mele pentru mine, vrând, ca să-mi aline 

durerile —  reenoştinţă. Iar eu mă voiu ruga, să le 

răsplsteaică Dumnezeu. F i tu dragă şi toate co 

legale fericite., că eu a!ct mă voiu ruga pentru 

f.ricirea voastră!“

Iji promit dragă, că-ţi voiu împlini do

rinţele.

Da, i acum dnpă aqeasta, ea să depăr

tează, iar eu îmi dau silinţa să. mă pregătesc 

pe ziua următoare, pe ziua de mâne, căutând 

în jurul meu, ca de obiceiu şi voind a zlcc: 

„Vino Justi să ’nvăţăm“.

Ţe-am plâns, te plâng şi, te vom plânge 

toate, că Ia toate ne-ai fost dragă.

Braşov, la 12 Decemvrie, 1915.

Ti ţi.

■ înalte, distlncţiuni. ; Maiestatea Sa Mo

narhul nostru- a numit de generali coloneii ai 

armatei, rang miliitar nu de mult înfiinţat,. pe 

următorii: Arhiducele Iosif Ferdinand, genera

lul de infanterie şi cuceritorul Muntenegrulni şi 

al Albaniei Hermann Kövess, ministrul de răs- 

boiu Krobatin, generalii contele Beck şi contele 

Paar, precum şi baronul Bolfras.

Orfelinatul din Blaj. jn  frumos apela 

fost adresat credincioşilor bisericii greco-catolice 

române în »Unire*«, ca se contribue la fondul 

pentru înfiinţarea unui orfelinat io Blaj. Colecta 

deselvsă în Blaj a dat ca re*ultst suma de 53 

mii coroane. In frunte» dăruitor'.lor se află şi 

Excelenţa Sa, Inaltpreasflnţitul Domn Arhiepis

cop ţi Mitropolit Dr. Victor .Mihrilyi de Apşa, 

cu suma de 20.000 coroane îq aur. Colecta 

merge bine şi astfej ne bucurăm că şi acest al 

doilea orfelinat românesc, ce se va întemeia, e îm- 

brăţişat cu căldură de toţi. oamenii cu lnimt 

bune.

Pentru orfelinatul din Sibiiu. D ;n Bu 

cureşti se anunţă:

»Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor 

Române« a botárát a da două representanţii la 

Teatrul Naţional din Bucureşti, în zilele de 15 

şi 17 Martio st. v., în folosul orfelinatului din 

Sibiiu.

Tot dai Bucureşti se anunţă că d-nele 

Alexandrina CanUcuzino şi Elena Sâule.iDU au 

colonial pentru orfrlinatul din Sibiiu până acum 

următoarele sume ile bani mai insemufcte :

Dclt» Banca Naţională 20.000, Banca 

Marmnrosch, Blank 6000 Banca generala Ro

mâna 3000, Bank of România L-t«l 2000 Ban

ca oniercială 3000, lUnc» do credU român 4 

mi'1, Banca românească 3000 soc. do aaig. »Na- 

ţiofcnla« 2000, soc. do asii;. , Generala“ 2000, 

roc. d'j gaz şl electr. 1000. soc. »Creditul pe

trolifer« 1000, Banca O. Storiu 500, Dl Al. 

Marghiloman r>000 Iei.

Fondul orfelinatului. Până acum au in

trat la casJa arbicdecezan pentru fondul or

felinatului gr.-or. român din Sibiiu 41.450 

coroane în bani gata şl 1000 coroane in hârti* 

de valoare. Ea olaltă 43.050 coroane. Ia  nu

mărul viitor vom continua cu publicarea nume

lor marinimoşilor donatori. Suntem informaţi eă 

pretutindenea colecta desshisă dă resultate fru

moase. Astfel în fruntaşa comună Sălişte colecta 

a fost încheiată cu suma de 30.000 coroane. 

Pentru Orfelinatul d'n Sibiiu. Cetim In 

Indeiiendence Roumaine“ dela 1 Martie: On *
grupă de doamne şi d-şoare din Ardeal şi so

cietatea bucureşteauă au vândut alaltăieri în^ 

străzile capitalei medsbi cu chipui lui Mihai 

Viteazul, în folosul orfelinatului din Sibiiu. Re 

zultatul se crede că a fost foarte însemnat 

judecând după medaliile purtate de un număr 

foarte mare de persoane. Toţi deputaţii şi sena

torii din cameră şi senat, purtau alaltăieri aceste 

medalii. --

Ora de închidere a localurilor de 

petrécere. Mmisteriul de interne a dat o ordi- 

naţiune prin care opreşte ca localurile de pe- 

. trecere să msi fie de3chis8 după ora 1 noaptea* 

Autorităţile poliţenejti nu vor putea da ingft- 

duire de prelungire. Ordinaţiunea nu priveşte j

i restaurantele cela gări. Contravenţiele sa vor j
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pedepsi cu 2 luni închisoare. Ordinaţiurea la

tră în vigoare în 6 Martie.

Soartea prinsonerilor noştri. Doamn»

Hortensia Birăuţiu conducătoarea secţiei româ

neşti a Soc. Crucea Roşie Ungară, aduce la 

eunştinţa tuturor celor cari se adreeează Crucii 

Roşii Ungare înteresându-se de soartea prinso- 

nierilo/, să şi adestzs scrisorile numai direct la 

Hadifoglyokat Tudosito es Gydmolito Hiva- 

tal“ Budapest, IX . ÎllCi-ut I  —  deoarece scri

sorile referitoare Ia prizonieri să lucrează nu

mai în biroul de prinsonieri, a cărui adrese am 

dit-o mal sus.

f  Geras'm Olariu, preot gr.-or. român 

in Bacea, după un morb îndelungat, a repausat 

m Domnul în 29/16 Februarie la 10 ore seara 

in al 84-lea an al etăţii, servind la altarul 

Domnului 58 ani! Rămăşiţele sale pământeşti 

a’au aşezat spre vecinică odichnă Vineri Ia 2 

ore p. m. în cimiterul bisericei ort.-rom. din 

Bacea- Fie-i somnul lin!

Concedieri pentru lucrările de cflmp.
Se anunţă din Budapesta: Ministerul de răs- 

boiu şi. ministrul ungar al aparării ţirii a dat o 

ordinaţiune privitor la concedinrea soldaţilor pen

tru lucrările de câmp. In baza acestei ordina* 

ţiuni soldaţii din lăuutrul ţării cari au pământ 

nea*;’» pot să-şi cefiră eoncediu la raport şi li-ee* 

poaie da conccdiu în scopul amintit da 3—5 

Rsptămâni, întrucât permit interesele militare. 

Pentru lucrarea pământurilor vor comanda 

şi co!e de muncitori militari. In interesul lucră

rii pământurilor s’a organizat In ministerul a- 

pftrării ţării o eecţiunu agricolă cu trei deapăr- 

ţiminto njn că toato* di3j>o/.iţiilo do lip ii *4 se 

ţwatft lua cu grabă.

In România s'au ndunat 107.222 l.cl 

pentru orfelinatul d'n S'b'iu. Ziarele din ţară 

nnunţft ci până In *J Martio m. n. dopus la 

H»n?n Nnţ'onslă din Bucuroşii j>entru fondul 

C)rfolinntului din, Sibiiu, I<ci 107.2l32'95, din 

care mi vor urade chnltuu'ld«.

Mcdnliili» cnrl s’nu vândut în zilelo dc 27 

şi »8 F«bruario po ftrăzilo Bucureştilor, to» în 

folo?ul orfelinatului din Sibiiu, au produs iiuma 

do 1G.85G J.oi şi 95 bani, din caro «ciUftndu «e 

5000 Lei cboltuloli gfnorală, rfmimo din vân

zare II.S5G Lei 95 bani.

■ Cu bucurie constatăm cft ‘n toata ţara 

românească s’a pornit o vio mişcare In favoarea 

Orfellnntului din Sibiiu, şi tte [toate conta po a 

colectă marn. *

Pânc din făină de porumb. Pentru po- 
pulaţiunua din Austria do jos o datft o-dina* 
ţiunen, ca cu începjre din 6 Martie n. c. făină 
do pâne, fie do grâu, enu de secări, să fie 
niur«tecată cu‘ făină de porumb. Se cred* câ 
astfel do ordinaţiuno va fi dată tn eurâni 
tientru întreagă Austri». Se sperăm c i pentru 
Ungaria nu ae va simţi necesitatea unor aitfel . 
do dispos.ţiuni.

Din Madrid. O mare grevă, din marea 
scumpete de pâne a izbucnit în Madrid. S'au 
produs .ulburiri. Poliţia nu «ste în stare *3 
reîtsbileisc£ ordinea

Abonaţi „Foaia Poporului". In acesta

iile, când atâtea frământări »c petrec Al 

lume, ar fi cu cale, ca fiecare Romln cff 

cetească o foaie. De aceea Îndemnăîn ps 

oamenii noştri, să intre cât mai mulţi l f  

^irul abonaţilor noştri. Foaia se poate kfl 

cu începutul la orice lună şi fostă pe o j*< 
ruatate de an 2 coroane 70 bani. iar de un 
an 5 cor. 40 bani.

Lăţiţi »Foaia Poporului« peste tot IocuL

Redactor responsabil: Dr. Ioan BrOJ». 

Pentru edituri responsabil: Ioan Herej. 

Tiparul: .Tipografi» Poporul ni“
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Caut.
pentru prăvălia mea mixtă un învă

ţăcel diu familie bună care poşede 

şi limba maghiară gi are 1— 2 cla

se gimnaziale. Traien Baicu comer

ciant în Zalatua Comitatul Albei 

Infei ioare

30000 ilc mlădiţe tiobiic de 
Viţă prima,

potrivi e pentru înlocuirea viţslor ce 
lipsesc. Tot felul de sorte, cu pre
ţurile provâzute în liată, aţa spre 
pildă Rizling, Gorni8‘h, Rulănder, 
Mădchentraube, Honigber. S9 pot că- 

pâta din şcoala de viţe din Apói
dul mare (Gros3pold) a lui Martin 

Rieger Nr. 27

Mndarea unui loc de 
paşunat.

Societatea săsească pentru arân- 
darea de locuri de păşune, arândeazR 
Duminecă în 12 Martie a. c. după 
prânz la 3 i re, în şcoala evange- 
licS, locul de păşunat pentru oi, din 
spatele »Burgului*, din Şcica-marc 
(Nigyeelyk), în mărime de 120 de 
jugăre, pentru ri stimpul dela 1 A- 
prilio 191G pân&la finea lui Marile 
1917, prin licitaţie publică.

Preţul htrigării lOO cor. •
Condiţiile mai amănunţite se-pol 

afla dela prejedinUile societfiţil din 

loo.
Seica-mare, 22 Februarie 1916.
« *
D. Thellrannn, 351, preşedinte

Nr. 398/191(5. 2311

Concurs.
Pentru stabilimentul olo:tr!c al co

munei Felek (Avig) h& cauţi, un 
znonteur (conducătoriu) pe IilDg« ur

mătoarea dotaţiune.

1. Salariu 1200 cor.

2. Cuartlr şi luminat în natură.

3. Venite laterale.

Reflectanţii eă-ţi înainUzo lugă- 
rile infltruate până la 20 Martio a. 
e. la primăria comunală.

Felek (Avig), in 27 Febr. 191 fi.

Primăria comunala.

M i  fcrctscz
croitor de bărbaţi

S1BIIU, strada Cisnădiei Nr. 12
recomandă p. t. publicului- 

c e le  m a l n o u e  s to fe  d e  
to a m n ă  şi ia rn ă  în  m a re  

ii a so rt im en t. ■

Noutăţile
sosite chiar acum, p en tru  lia in e  
d e  b ă rb a ţi s to le  iu d ij ie u e
din cari se execută după măsură 
cele mai moderne vestmmse pre
cum : S a ck o , J a q u e te  şi l ia i
n e  d e  sa lon , cu preţuri foarte 
moderate.

D e o s e b i t ă  a t e n ţ i u n e  
merită noutăţile de stofe pentru 
p a r d i s i u r i  şi „ R a c l a m " ,  cari 
se află totdeaun;: in uepnsii bogat.

Asupra r e v e r e n z i l o r  con
fecţionate in atelierul meu, inii per
mit a atrage deosebita atenţiune 
a On. domni preoţi şi teologi ab
solvenţi. •— I n  c a z u r i  d e  ur-  
j j c n ţ â c o n f e e ţ i o n e x  un r â n d  
c o m p l e t  d e  î i a i i i e  î n  t im p  
d e  Ii-4 o re . - Umtorine pentru 
voluntari, m m  fi tot feinl deartid i 
de uniforma, după prescripţie cro- 
itura cea mai nouă.

1 0 0 .0 0 6  oroloagc!
Din cauza riiboiului 

m u t  S i l i t  a pune tn vân
zare 100.000 de oroloa- 
Itc din urcint Imitat cu 
maţlnirle Ankrr-Re- 

mont, excelenţi aţczstA 
In Rubine, p« lânţă pre
ţul de: 1 buc. K. 5.— 2 
buc. K. 9.80 6 buc. K. 
28.SO 12 buc. K. 56.— 

Asnd.irâ nlmcno să nu 
tntrclasl aceasti nc.nl- 
unc do a-}l comanda »-

___________  c e s t  o r o lp ţ ţ i t i  t x e e le n t
frtnlT'adcvâr dc jumătate cln.tic. Comandă nu
mii decât, pentrucâ In scurt timp vor li.toj- 
It vândute, 3 «ni garanţie tn seri». Tfimlte 
pe lisei rambursâ Iar pe câmpul dc luptă ia 
trimit c numai pe Ungă trimitere» banilor Ina- 

llntc, prin

Simon Lustig
UrinfabrlfosIagEr, Heu Sandsz 35.

Aviz!
Fac cunoscut băncilor şi persoa

nelor privata că ml b'»u furat o o- 

bligaţîe cu Bubs.riorile: Ilio #i Ana 
Gavriln, Ilie Piho, ionn Hucşn, Ni- 
colao lJalteş şi Bimion Iancu, două 

cambii cu subscrierea: Ilio Gavrili, 
şi alt« două cambii cu «ubucrinrea: 
Nicolao Stoica şi că. eu nu voi ra*- 
pundo pentru plfitirea areetor cam
bii şi obligaţiuni. ll'C Gavfilă diu 
Mohu.

Cea, mal bună, apă, pentru dinţi
a fost la oval multe txpoiiî»» tMcrnftfiona!« p tc n ta t i cu cele n.*i Incite

V I O  pl««*c «ctlol«, m m  dup* foto*ir*a 

U V l U a l l C  .p e l  de d in ţ i U . r t l l l a -  

tflclâ M  nierî — va infert iarijl d« doreri Hc majele ,atj care va nr.lro*l »Iu din |orâ.

Ed. Bartila-Winkler’s Nachf. L. P L A F J ,
W len , X., G oothegasse 7.

S« capi t i  ta toate farmaciile. -  S I le ceari pretutindeni apriat ap» d* dinţi 
B A R tIL L A , Deatinjân de falsificări vor {i tine plAtîtt. La Jocuri unde nu te ţ 

căpăta, uim it eu 7 fticle ca cor. 6.5^ franco.

aiul
p o a te

I

sir.

= Berea albă şi neagră din =

Bereria delaT rei-Siejari
în SIBIIU

^  este foarte bună si gustoasă!
B H W E B e a r a a B

Că berea “ ■ 
c s  noasîrâ e 
foarte căuta
tă se poate 
vedea şi de 
aco'.o că cum
părătorii se 
înmulţesc ■ * 
mereu B ■ ■ ■

,F0m POPORDLDP' ^
Pe CĂMPDL DS LDPTÂ

■_ s* poate t’ imite ori-unde şi cu Incepcre de ori-când, ceea- J l  
| 1  ce sducom Ia cunoştinţă editorilor noştri, spro orien- I I  

tire, in urm* mai multor întrebări co primim mereu,

Preţul •) pe timp de 5 luni 
abonamentului Bste: £  W » .  de zile.

<8>
Pentru abonamente pe câmpul de lup ţi Etatorim pro- J k  
tul do 2 cor. pe tim p  de 5 Inn i, fiindcă ştim, că ^  
suma de 2 cor. (în bani de hârtie, bancnote de câte 2 q p  
cor.) se trimite maf nşor. Schimbarea adresei altun- j l  
deva tot po câmpul de lnptî, iau mai târziu tn vrhm ţF  
oraş ori sat din liontrul Monatiiifci atistro-unffaro, se mfa 
tac© gratuit; e destul r scria noua adresa pe o carte —̂  
pojitalâ, undo să se spună însăţi adresa do mai uainte. 

Abonamente de acestea se po t face şi d in  partea  celot dc acasă, 
cari doresc sâ tr im ită  Foaia la  vr'on neam  sau cunoscut de pe 

câm pul de lup tă ori în a ltă  parte a Austro-Unganei.

♦ “

❖

t
t
t
❖

❖

4 -

Cel m ai vechiu ş i m ai m are institut |  
financiar rom ânesc din Austro-Ungaria |

„ A L B I N A “  ţ
institut de credit şi de economii în Sibiiu |

F i i  i i i  1p* Braşov, Bozoviciu .E lisabctopole,
1 l l l a l c .  Lugoş, M ediaş şi M urcşoşorhcîu

A r r a n f t i r i*  O rşova, S ânm ărlin , Sânmi- 
o  clăuşul-m are şi Şcica-mare

C n p ltn l s o c i e t a r ........................................... K  6,000.000*
f o n d u r i  «Ic  r c z c r v A  şl p c n z in n l . . . 2,:iri0.000'
P o r t o f e l  d e  c n i n b l l ......................................... 17,700.000"
îm p ru m u tu r i l i l p o t e c a r c .......................... ,, tü,400•4<^0•
D e p u n e r i npre f r u c t i f i c a r e ........................... IM,.'»00.OOO-
S crin u ri f o n d a r e  în  c ir c u la ţ iu n c  . . . 10,000.000*

Primeşte depuneri 
spre fructificare cu 4 - 4 l| O 

2 0
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cxccuia a s e m n ă r i  d c  b a n i  l a  A m e r i c a  

şi îitflrijcşlc încass3ri dc cccurl şi as ianafiun l 
asupra oricîirci pieji, mijloccşlc lol felul dc afaccri 
dc bancă. —  Oricc informajiuni sc dau qralis şi 
promt al3l dc Ccnlrala din Sibiiu, căi şi de filialele 
şi agenturile institutului.
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S p r ijin iţ i in d u s tr ia  rom âna  T

¥ a s s l e  B a n ,
dcpozil de încălţăminte —  Ia ..Cisma mare roşie". 

Sibiiu, (BürgEPgasse) Hp. 7, Nagyszeben.
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* ~ de tot felul şi de lux pentru copn,

J dâmo şi bărbaţi.
P r e ţ n l  d a p u  c n r s u l  r i l e l

15Q0 pinc&i ie Iiomhcî
;;î  \ cu preţul dela 25 cor pâna b

32 cor. lucraţi din materialul 
cel mai bun pentru domni, mun

citori şi militari.
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